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Úvod

Je-li plastový materiál vystaven napětí nebo deformaci na vzduchu pod mezí kluzu, může dojít ke
korozi pod napětím po určité době, která může být velmi dlouhá. Tato napětí mohou být vnitřní nebo
vnější nebo obojí. Souběžné vystavení chemickému prostředí a působení napětí nebo deformace vede
k výraznému zkrácení času do poruchy ve srovnání s inertním prostředím. Tento jev se nazývá koroze
pod napětím (ESC) za specifických podmínek okolního prostředí a vykazuje jej mnoho materiálů
včetně plastů. Povolené dlouhodobé napětí nebo deformace mohou být výrazně tímto jevem
redukovány.

Obecně se předpokládá, že ESC vzniká jako důsledek následujících procesů:

Tvorba mikrodutin ve zkušebních tělesech jako důsledek mikroskopické koncentrace napětí po působenía.
zatížení.
Tvorba a následný růst makroskopických dutin způsobený přetržením mezimolekulárních vazeb mezib.
vnitřními dutinami, což je důsledek současného působení chemického prostředí a tvorby krejzů, které
obsahují propojené dutiny a fibrily.
Růst krejzů způsobený přetržením fibril v důsledku aplikovaného napětí a kontaktu s chemickým prostředím.c.
A nakonec rozběh trhliny je z vrcholu krejzu a vede ke křehkému lomu.d.

Trhliny mohou proniknout úplně celou tloušťkou materiálu, rozdělit jej do dvou nebo více kusů nebo
mohou se zastavit při dosažení oblastí s nižším napětím nebo na materiálu s jinou morfologií.



Stanovení ESC je komplexní, neboť je ovlivněno mnoha parametry, zahrnujícími:

rozměry zkušebního tělesa;●

stav zkušebního tělesa (orientace, struktura, vnitřní napětí);●

přípravu zkušebního tělesa;●

tepelnou historii zkušebního tělesa;●

napětí a deformace;●

teplotu zkoušky;●

trvání zkoušky;●

chemické prostředí;●

metodu aplikace napětí a deformace;●

kritérium porušení.●

Jestliže ponecháme všechny parametry, až na jeden, konstantní, je možné stanovit vliv proměnného
parametru na ESC. Hlavní důvodem pro měření ESC je stanovit relativní vliv působení chemického
prostředí na plasty (zkušební tělesa a součásti).

Tato měření se mohou též použít pro stanovení vlivu vstřikovacích podmínek na kvalitu součástí,
jestliže způsob porušování odpovídá způsobu, který se vyskytuje v provozních podmínkách.

Není možné však stanovit přímou korelaci mezi výsledky krátkodobého měření ESC na zkušebních
tělesech s chováním součástí ve skutečném provozu, neboť provozní chování součástí je mnohem
komplexnější než je chování vzorku při zkoušení.

1 Předmět normy

1.1 Tato část ISO 22088 uvádí informace a obecné principy důležité pro výběr metody zkoušení, která
se používá pro stanovení koroze za napětí (ESC).

1.2 Část 2 uvádí metodu, při které je zkušební těleso vystaveno konstantnímu tahovému zatížení, při
současném ponoření do korozního prostředí při dané teplotě. Zaznamená se doba a/nebo napětí, při
kterém dojde k lomu.

1.3 Část 3 uvádí metodu, při které jsou pásky plastu po určenou dobu vystaveny konstantní ohybové
deformaci při současném ponoření do korozního prostředí.

1.4 Část 4 uvádí metodu, při které je do zkušebního tělesa vyvrtána díra definovaného průměru
a kulička nebo hrot většího průměru se vtlačuje do díry při současném kontaktu zkušebního tělesa
s korozním prostředím.

1.5 Část 5 uvádí metodu, při které je zkušební těleso vystaveno konstantní tahové deformaci při
současném ponoření do korozního prostředí při dané zkušební teplotě.

1.6 Část 6 uvádí metodu, při které je zkušební těleso vystaveno pomalu se zvyšující deformaci za
současného ponoření do korozního prostředí.

1.7 Tyto metody se používají pouze pro termoplasty.

1.8 Tyto zkoušky jsou základními třídícími zkouškami a data z nich získaná nemohou být použita pro
navrhování nebo předpověď chování.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


